
 

 

 

Првиамлив на ваљне

„Увнанпаромлинско Био

Domovinska indusirija milina

НРИЗА НАШЕ МЛИНСКЕ ИНДУСТРИЈЕ

Ретко која лржава као наша могла је у последњих де-

сет тодила да покаже тако знатан развитак индустријске

латности. Нова индустријска подузећа, осим за време дефла-

нионе кризе, оснивају се свако мало, а већ постојећа знатно

се проширују. У неким гранама индустријске делатности као

у текстилној, успело нам је, да се особито у последњим го-

динама у знатној мери ослонимо на властите ноте па према

томе нисмо толико угупени на увоз.

 

  

Док је са једне стране оснивање нових индустријских

подузећа пшло једним необично убрадним темпом, са друго

стране каша најважнија индустријска грана, која, је постојала

Бећ од пре рата, налази се у једној тешкој кризи. И што је

најгоре, та криза изгледа да није продазног карактера. Она

је дубока и скорои бар према предвиђањима која

се моту данас поставити. Наша млинска индустрија налази

се у једном очајпом положају.

  

Предратна Орбија била је у главноме упупена на извоз

штшенице па према томе млинска индустрија, ме да је била

кајважнија земље, није ипак била узела превелике пимензије.

Хеђутим у|наше државе, који су раније били са-

ситуација је била скроз друта.

имала јеОЕ који су били познати као

арипа и који су имали вишрка на сто-

те крајеве спадали су у првом реду

    

   

 

ојводина, 0a. Hy она је имала и крајева, који су

имали слабу пили никакову индустрију житарипа, икојл су

о томе били упућени на повлачење из крајева, који су имали

вишкове. У такове, рецимо у продукцији житарила пасивне

крајеве, спадало је и наше читаво Приморје, затим Оловенија

а лобрим делом и Босна. Ну главна подручја која су морала

повлачити житарипе из крајева са вишком продукције, били

су у првом реду Беч са своја два милиона, становника, затим

судетски и алпински крајеви.

Мађарска, која је имала вишак у продукцији житарица

настојала је, да у том погледу пасивној Аустрији добавља

бралино којег би из домаће шшенице самледи њени млинови.

Аустрија опет настојала је да из угарских крајева повлачи

пшеницу, коју би онда самлели њени млинови. Како је читава

Монархија била једно паринско подручје, блло је немогуће

оперирати са царинским ставовима. Донекле је помагала та-

рифна политика железница.

 

Угарска, у циљу да помогне своју млинску индустрију,
транспортирала, је штеницу много скупље нето брашне. Аустри-

ја опет давала је провозу шпенице, коју су требали њени мли-

нови, много веће конпесије него брашну. Резултат те диферен-

цијалне тарифне политике био је тај, да је превоз једног
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ватона брашна из Војводине до аустријске гранипе био много

јефтинији него превоз једног ватона шиенице. Напротив пре-

воз оног истог вагона братна са аутсријско-мађарске границе

па до, рецимо Тирола, био је много скупљи него превоз оног

ватона ттшенице. Последица такове политике била је та, да. је

млинска нидустрија, репимо Војводине, била у стању да до-

м тржиштем Аустрије, које је лежало саобраћајно

повољније. У Судетима или Тиролу спет млинови су могли

одољевати конкуренцији војвођанских млинова, јер им је пре-

воз пшенице био много јефтинији него превоз ои.

  

Обзирем на таково стање у Војводини и Славонији се је

раввила последњих година пре рата једна јака млинска HH-

дустрија. Те ПАН поред задовољавања потреба пасив-

них крајева Монархије, који су ушли у склоп наше државе,

извозили су знатне квантитете брашна п у крајеве који Cy да-

нас ван назке границе. У првом реду у Беч и Штајерску а до-

брим делом п у саму Чешку. Ма да је Аустрија све подузи-

мала да помогне своју млинску индустрију, ипак је млинској

индустрији Мађарске усневало да доминира аустријским тр-

жијитем. А поред великих пештанских млинова као продавци

долазили су у обзир у првом реду млинови Војводиве и Ола-

веније. 5

Свршетком рата ситуација се мења. Аустрија и Чехо-

словачка оградиле су се царинама на продукте млинске ин-

дустрије с нарочитом тенденцијом, да оспособе своје домаће

  ту сврху завеле су диференцијалне царине. Наиме за пшеницу

је царина релативно знатно нижа него што је за брашно.

Ради фаворизирања домаће производње прибегавају Аустрија

н Чехословачка не само царинским, већ и другим економско-

политичким мерама.

словачку постаје све мањи а нових тржишта нисмо могли

наћи. Од године 1923. па до 1928. године. чавоз млинских про-

дуката износмо је:

Година, Toa, Милпона динара

1928 39.050 238.)

1924 60.316 348.5

1925 38.895 201.1

1926 34.784 165.7

1927 25.954 80.8

1928 2.014 8.0

Како видимо од 1924. навоз је сваке године све мањи

и мањи. Како су млинови Војводине и Славоније раније у

првом реду извовили брашно у крајеве који су вав граница

наше државе, то је обзиром на пзнесене податке јасно, да је 
млинаретво за подмирење целокупних домаћих потреба. У

Услед тих мера наш извоз брашна у Аустрију и Чехо-
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тиме та индустрија знатно погођена. Дитнута су јој најбоља

подручја где је она пласирала своје продукте.

Остаје дакле једино домаће тржиште. Ну ни ту ситуа-

ција није повољна. Hama држава има 12 милиона станов-

ника. Али око половина становника храни се још и данас

кукурузним хлебом па по томе за млинску индустрију не до-

лази у обзир. Од оне која се храни пшеничним брашном опет

скоро половина употребљује једнолично гшенично брашно.

које мељу не велики млинови него мали моторни млинови или

веденице. Према томе за нашу млинчску индустрију остаје

једино потрошачко подручје од неких 3 милиона становника.

Будући да је већина млинова Војводине и Славоније

била, изграђена обзиром на извоз у Беч, судетске и алпинске

крајеве, и будући да је тај извов данас скоро немогућ, млин-

ска индустрија налази се у стању знатног редуцирања капа-
цитета.

Да натој млинској индустрији иде тако рђаво, доказује,

да их чак и осигуравајућа друштва нерадо осигуравају. Са-
свим природно; данас нема тржишта за целокупан производ

наше млинске индустрије па следствено они млинови, који
производе скупље, морају или изгорети или извршити преори-
ентацију: индустријско-техничку или опустети.

Ми ћемо овде анализирати билансе неколико главних
наших млинова. Код других ситуација није боља. Један део

наших млинова осуђен је на пропаст. И чим то пре буде тим

ће се пре решити ова тешка криза. |

ПРВИ ОСЈЕЧКИ МЛИН НА ВАЉКЕ Д. Д,
ОСИЈЕК

И Први осјечки млин на ваљке спада међу наше велике

млинове. Дневни капацитет изнаша 10 вагона па је по томе

нешто мањи од „Униона“. Први осјечки млин припадао је фа-

милији Краус. Године 1913 претворен је у дионичарско дру-
штво. Спадао је у концерн Прве хрватске штедионице, која

је касније постала скоро апсолутни власник, пошто је кућа

Краус напустила свој интересман. Кад је после рата Прва хр-

валска штедионица сав свој интересман код разних млинова
окупила око Народне млинске индустрије, то је и покет дио-
ница Првог осјечкот млина прешао на Народну млинску инду-
стрију у Загребу. А и финансирање млина није се више вр-
шило изравно, него преко Народне млинске индустрије.

Оно што вреди за остале наше велике млинове, вреди
и ва Први осјечки. Извоз у земље у које се је раније пласирао
продукт Првог осјечког млина постаје из дана у дан све тежи
и тежи. А у самој земљи прилике су тешке, обзиром на кон-
журенцију мањих млинова. Јер док су велики млинови били
чак присиљени да и за дуже времена обуставе свој погон,
после рата подитао се је знатан број млинова са капацитетом

"од 1 до 2—43 ватона дневно. Ти млинови немају велику ре-
жију па су у стању да зарачунавају најниже цене.

Дионичка главница износила је најпре 1 милион круна.
Касније су уследила разна повишења главнице. Од милиона
круна па до 1.5 милиона динара уплаћено је у готовоме. Како
је емисиони курс био 750 круна за 200 круна номинале, фор-
мирао се је знатан резервни фонд. Из тог фонда онла је ди-
оничка главница повишена за 3 милиона динара издањем гра-
тис дионица. Дакле гратис дионице које су биле плаћене ажи-
јом ранијих емисија.

Дивиденда године 1990 износила, је чак 30%. Ну онда
је био знатан извоз у Аустрију са великим профитима. Ка-
сније дивиденда опада. Године 1925 до 1927 уопште је обу-
стављена, исплата дивиденде. За, тодину 1928 плаћена је диви-
денда од 2.5 динара или 5%. Дакле ситуација се ипак не-
што поправила.  

/

Биланс за три последње године овако је пзтледао:
Актива : 1928 1927 1926

Млин 9.927 8.088 3.083

Дужници 9.690 7.618 8.117

Благајна, 36 37 18

Ефекти 5.081 5.071 5.071

Залихе 15.366 10:06% 8829
_ Пасива:

Главница, 4.500 4.500 4.500
Резерве 6.628 2.556 2.506
Резерва валоризације 1.718 —— ——

Фонд амортизације 1.185 — —

Веровници 22.196 15.467 9.783
Акцепти 3.000 3.000 3.000

Добитак 282 95 6

Укупан биланс 40.082 25.532 20.069

Године 1928 проведена је валоризација пнвестиција пре-
ма закону из 1926. Добивен: је износ од скоро т милиона

динара. Ну он није употребљен за повишење дпонитке глав-
нице нето за повећање резервног фонда одбивши наравно из-

нос који иде у специјални фонд како то закон прописује.
А ни нема смисла повећавати дионичку тлавницу, кад се и

онако не плаћа дивиденда, већ плаћа врло малена. Да је

дионичка главница валоризацијом била повишена на 9 мили-

она, дивиденда би износила 2.5%. А то је ипак премало. Кад.

се прилике промене, биће лако повисити дионичку главницу

на терет резервног фонла, издањем гратис дионица или пове-

ћањем номинале већ изданих.

И код овог млина финанцијална ситуација је сређена.

Инвестиције изнашају скоро 10 милиона. А властита сред-

ства 14 милиона. Веровници плус акцепти изнашају 25 мили-

она према дужницима од 9.6 милиона HM залихама од 15.8 ми-

лиона. Та је много већа нето ранијих година. Повољне цене

житарица деловале су на набавку већих залиха. А и склади-

шта брашна била су знатно већа јер пласирање није лако.

„УНИОН“ ПАРОМЛИНСКО ДИОНИЧАРСКО ДРУ-
штво — ОСИЈЕК

„Унион“ млин у Осијеку један је од наших највећих

млинова. Нови млин којп је био подитнут после пожара го-

дине 1911 у стању је да дневно самеље 16 ватона пшенице.

Основан је још године 1891 са дноничком главницом

од 800.000 круна. Дионичка тлавница данас износи 12 милиона

динара. Добар део нових емисија вршен је на терет резервног

фонда а не уплатама у готовом. И последње повишење од 7.5

на 12 милиона динара вршено је на темељу закона о вало-

разацији инвестиција из године 1926

„Унион“ млин имо је од године 1919 и један филијални

млин у Барчу. Како је Барч остао под Мађарском то је тај

млин претворен у једно посебно дионичарско друштво. Акције
тог новог друштва налаве се у претежној већини код „Унион“
млина. Ради тога и налазимо у билансу на скоро 9 милиона

динара, ефеката. д |

Henahe unraBe Halle млинске индустрије проживљује и

„Унион“ млин. И после рата док је још био могућ извоз бра-

шна у Аустрију и Чехословачку, плаћена је знатна дивиденда.

Године 1921 и 1992 чак од 30%. Ну онда дивиденда постаје

све мања и мања. Године 1926 дивиденда изнаша само 6%.

Године 1927 уошште није плаћена дивиденда а за годину 1928,

обзиром на поправку ситуације, плаћено је у име дивиденде

7%. Услед тога и курс је његових дионица знатно попустио.

 



 

Ма да се друштво налази у добрим финансиским прили-

кама, курс је дионица данас испод номинале.

„Уннон“ млин спада у интересну сферу Југословенске

банке а преко ове и Живостенске банке. Сва. важнија инду-

стријска подузећа Осијека налазе се у интересној сфери Југо-

банке, што није ни чудно, ако имамо у виду да је Југосло-

венска банка настала из двеју осјечких приватних банкарских

кућа и да је још и после рата своју централу имала у Осијеку.

Године 1994 проведена је знатна реконструкција млина,

тако да поред брашна може се бавити и прерађивањем дру-

тих пољопривредних артикала. Тако данас Унион има и ве-

лике сушионе кукуруза као и творницу тестенине.

Биланс за последње три године пружа следећу слику:

 

Актива 1928 1927 1926

Инвестиције 13.214 5.950, „9.296

Блатајна - 555 281 609

Дужници 90.527 20.603 12.514

Материјал 332 917 264

Вреће и угљен 669 1.018 912

Шпеница и брашно 91.929 20.466 94.754

Ефекти 8.682 8.682 8.682

Оситурања 147 145 —-

Губитак — 181 —

Пасива: ; |

Дионичка главница 19.000 7.500 :.500 |

Резерве 7.849 6.971 6.971

Резерва валоризације 3.402; ——

Фонд амортизације 3.899 2.973 2.628

Акцепти 9.080 5.875 5.875

Веровници 28.577 32.777 28.764

Добитав 912 — 463

Укупно — 66.082 56.927 58.078

Године“1928 проведена, је валоризадија. Млину је дана

једна већа вредност од 8 милиона 408.023 динара. Од тога. је

ишло 4.5 милиона на конто дионичке главнице, 3.402.000 било

је додељено посебном фонду валоризације а остатак резервном

фонду.

Инвестиције исказане су после валоризације са 18.2 мили-

она динара. Кад одбијемо фонд амортизације, не остаје ни 10

милиона динара, ма да је права вредност далеко већа. Насу-

шрот инвестицијама од 10 милиона динара стоје властита

„средства са 23 милиона динара. Према томе све су инвести-

ције извршене из властитих средстава. Иначе властитим сред-

слвима покривени су и ефекти за скоро 9 милиона динара.

Роби и дужницима у износу од 42 милиона стоје насупрот

веровници и акцепти са 37.5 милиона. Омер није неповољан

и много је бољи него код огромпог броја наших индустриј-

ских подузећа. Акдепти од 9 милиона динара изгледа да су

у првом реду формално покриће кредита Народне Банке.

Обзиромна своју техничку дотераност, сређене финан-

сијске прилике и јак ослон у Југословенској банци, „Унион“

паромлин још ће најбоље да поднесе тешку кризу наше млин-

ске индустрије.
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DOMOVINSKA INDUSTRIJA MLINA D.D.
VELIKI BEČREREK

Među naša vodeća mlinska poduzeća spada svakako i Domo-

vinska industrija mlina u Velikom Bečkereku. Ne samo po kapacitetu

nego i po svom zaleđu. Ta ono pripada poznatoj mlinarskoj kući

Strasser. Ako su u ravnateljstvu i nekoje naše repesentativne ličnosti,

to je samo konvencija.

Konstituirano je godine 1918. Dionička glavnica iznaša 3 mili-

ona dinara. Ovih poslijednjih godina nije plaćena nikakva dividenda.

Bilanca za tri poslijednje godine ovako izgleda:

ДРул 1928 1927 1926

Blagajna 100 115 20

Efekti 449 503 501

Milin 8.375 7.811 7.724

Pšenica 11.941 13.768 6.486

Materijal 520 410 653

Mreće 1.417 17128 725

Nekretnina 419 — —

Dužnici 11.525 14.917 13.663

Inventar 157 159 120

Gubitak — 450 222

Payiva

Dionička glavnica 3.000 3.000 3.000

Rezervni fond = — 170

Fond amortizacije 2.900 2475 2.078

Vjerovnict 29.043 33.569 25.251

Dobitak 25 — —

'Ukupno 34.978 59.559 20.405

Glavnica i fond amortizacije iznašaju 5.9 miliona dinara. In-

vesticije preko 8 miliona a sa nekim sporednim stavkama i 10 mi-

liona. Prema tome i ovdje bi bilo potrebno provesti povišenje dioničke

glavnice u koliko kući Strasser nije svejedno, da li finansiranje vrši

preko konta efekata ili preko konto-korenta. Međutim i odnos vlasti-

tih sredstava od 3 miliona dinara prema povjerenim od 29 miliona nije

najpovoljniji. Jer kamati na tako znatan kredit mogu absorbirati znatan

dio eventualno polučenog profita.

Račun gubitka i dobitka pruža sledeću sliku (za 1927. i 1928.

godinu):

u hiljadama dinara

Кагбо4: 1928 1927

renos gubitka 161 222

Plate i dodatci 209 228

"Troškovi 366 435

'Kamate = 2

Otpisi 425 396

Dubiosi 245 -—

Čista dobit 35

Пофнав

Proizvodi 1.300 12079

Kamati efekata 143 3

Gubitak — 456

Situacija je ovdje u prošloj godini bitno poboljšana. Ne samo

da je eliminiran: čitav gubitak, nego je iskazan i dobitak od 35.000 dia.

Pored toga u prošloj bilanci otpisano je 245 hiljada dinara na dubiose

a fondu amortizacije dodeljen je iznos od 425 hiljada dinara. Za go-

dinu 1929. u predpostavci da je bila jednaka kao i godina 1928., mo-

žemo očekivati jedan znatniji čisti dobitak, budući da su svi stari gu-

bitci nestali a postoji čak i prenos na novi račun od 35 hiljada dinara.

Ako u godini 1929. ne bude bilo potrebno toliko otpisati na dubiose
koliko godine 1928., moglo bi se čak pristupiti i isplati čedne divi-
dende. Nu tu je opet pitanje da li vlasnicima mlina konvenira iskazati
takav dobitak. Mnogo je bolje taj dobitak iskazati na drugi način a
ne kao čisti dobitak.



 

  

 
  

 

     

Prvi osječki mlin na valike d. d„
BILANCA NA DAN 31. DKCEMBRA 1928 (5000.
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Aktiva Разтуа

Mlin 9,907,126 Dionička gdlavnica · 4,000.000,—
Dužnici 9,690,784 Rezervni !опа . i 6,628,597|—
Blagajna . , 36.578 Fond amortizacije . 1,185,000| —
Елеки . 5,081.400 Rezerva za promjenu vred, novca 1,718.501|——
Zalihe 15,366.814 Pepsioni iond „ . 270.719—=

Nepodignute dovidande 855|—
Vjerovnici - 22,496.069—
Akcepti . . 3,000,000—
Čisti dodatak 282,961 —

40,082.702 40,082.702|—

ВАСИМ СОВТКА ! РПОВЛКА
Prihodi Rashodi

Prenos 25.532 Troškovi . 5,928,570|__
Bruto prihod 6,278.008 (брк . . 100.000|—
Катан 7.000 Čisti dobitak #88

6.310.540 6,310.540—

|      
Domovinska industrija mlina d. d. Veliki Bečkerek

Va

Blagaina .
Efekti,
Mln ;
Pšenica i brašno .
Materijal .
Vrećei ponjave ,
Nekretnine ,
Dužnici
Inventar ,
Podvoz 1 auto ,
  
       

Meljava .

 

Kamate od elokata |

 

BILANCA PER 31. DECEMBRA 1928. GOD.

 
 

 

     
RAČUN GUBITKA I DOBITKA

1,300.739
[43.140

ihodi

Pril о i

Prenos gubitka
Beriva
Troškovi ,
DDubiosi ;
Fond _morlizacije,
Čisti dobitak
 

1,443,879
     

  

 
 

Pasiva

100.892 Dionička glavnica 3,000.000|—
449,989 Fond amortizacije 2,900.000—

8,315.173 Vjerovnici 29,043.611|—

11,941,879 Dobitak , 35.209|=

522.155 |

1,417,887
419.050

11,535,291
137.358
17.946

34,978.820 34,978.820|—  
Rashodi


